

# DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO, QUINCE CENTIMOS

DIRECCION Y REDACCION  
Calle de Córdoba, 13  
APARTADO NUM. 89

ADMINISTRACION  
IMPRESA  
Calle Larios, núm. 23  
TELEFONO NUM. 1246

Dirección telegráfica:  
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## El Rey Leopoldo ha declarado que ante el peligro soviético Bélgica defenderá su soberanía

### CORAZON Y CAPITAL

Al buscar con el escálapo de la crítica independiente, el corazón y el capital españoles sin ánimo de molestar a nadie, con el debido respeto a todos, queriendo que nuestra pluma se deslice con suavidades de seda, sirviendo a la verdad, que es servir a España, encontramos mayores asistencias, más generosidad, en el primero que en el segundo; es nuestro deber exponerlos con sinceridad; lo demuestra la falta de esplendidez de algunos donativos, que no están en armonía con la potencialidad económica de los donantes.

Sin que podamos admitir como exigente, aunque sí de atenuante, la falta de dinero, el derrumbamiento circunstancial de la economía, la falta de circulación del numerario, las pérdidas que todos sufrimos por la tragedia marxista criminal, la escasez que soportamos todos; nada de esto ha de abrumarnos, ni debilitar nuestro espíritu, que ha de ser cada día más fuerte, porque el momento no es de lamentaciones de perjuicios, que nadie puede evitar. ¿Para qué enseñar las llagas al que no puede curarlas?

Es la hora de donar con alegrías y optimismo, cuanto permita nuestro capital y nuestro crédito, confiando en Dios, si contribuimos con todas nuestras fuerzas a salvar a España, ayudando sin cansancio y sin cesar, encendidos en la llama viva del patriotismo; a nuestro glorioso Ejército salvador de la patria, que no está más que en el corazón y en las presencias constantes de los ciudadanos, dando cada cual lo que pueda, privándose de lo preciso, con espíritu de sacrificio. Mientras mayor sea este, más mérito tendrá el donativo.

Sin mancharnos con las comparaciones que son imprudentes y absurdas, porque nadie sabe lo que pasa en casa ajena; si alguien con lamentable equivocación, dona menos a España de lo que pueda o debe, lejos de imitarlo con egoísmo pasional para excusar nuestra falta de obligada generosidad, la ótica cristiana demanda superarlo, para corregir su error o su codicia, con el ejemplo propio, que es la más eficaz de las enseñanzas.

Por ser la primera obra de misericordia espiritual, enseñar al que no sabe o no quiere saber; sin oír más imperativos que los de nuestra conciencia al servicio del civismo, que es todo lo contrario al egoísmo individual materialista e inmediato; pensemos más en el mediano, en el porvenir; meditando con serenidad, que el esfuerzo que restemos cada uno, hace mucha falta para que se salve y engrandezca España y por ende los que tenemos la honra de ser españoles sin escudarnos nunca con la cicatería de los malos ciudadanos, que no sienten a España, porque en su torpe estrechez visual y espiritual, no ven más que de gradilla para adentro. ¡Viva España! Que es nuestra propia casa. ¡Viva nuestro glorioso Ejército salvador! Que es nuestra propia familia.

### DISPOSICIONES DEL GOBIERNO NACIONAL

**LA REVISION DE LAS GESTORAS PROVINCIALES Y MUNICIPALES. SE PROHIBE REALIZAR DETENCIONES PERSONALES, SALVO EN AQUELLOS CASOS DE FLAGRANTE DELITO, IMPONER MULTAS Y APERTURA DE SUSCRIPCIONES VOLUNTARIAS. LA CENSURA DE PRENSA**

Burgos (oficial).—El Gobierno del nuevo Estado español ha dirigido a los gobernadores civiles una orden circular conteniendo normas para la sustitución y revisión de las Gestoras provinciales y municipales en todo el territorio reconquistado por el Ejército nacional.

Se dispone que deberán formar parte de las Gestoras provinciales, al hacerse la necesaria revisión que se ordena por virtud de esta disposición de carácter general, representantes de las Cámaras Agrícolas, Comercio y Navegación, bien entendido que la ideología política de esos componentes no habrán de tener ninguna significación política; o, en todo caso, deberá ser concordante con el sentimiento nacional inspirador del movimiento patriótico español.

Serán rechazados todos aquellos elementos que hubieran pertenecido a partidos u organizaciones del llamado Frente Popular. Se cuidará, sobre todo, que los designados sean personas de orden, debiendo tener muy presentes los cargos políticos que hubiesen desempeñado anteriormente y el prestigio personal de cada designado.

Independientemente de lo antes ordenado, formarán también parte de dichas Corporaciones provinciales aquellos elementos destacados que se consideren como indispensables para una buena gestión administrativa, teniéndose presente que su solvencia sea notoria.

Se realizará también la revisión de las actuales Comisiones gestoras municipales. Se evitará, en lo posible,

### GOBIERNO MILITAR

**El general Queipo de Llano ruega que se eviten los banquetes, vinos de honor, etcétera.**

El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Sur don Gonzalo Queipo de Llano en telegrama de hoy, dice: "Vería con singular agrado se eviten en cuanto sea posible todos los agasajos y homenajes consistentes en banquetes, vinos de honor y actos parecidos que tan reñidos están con la austeridad del nuevo Estado que se pretende crear y con la situación de numerosas familias menesterosas, hoy en plena miseria por falta de sus recursos y para los que así como para los soldados que combaten en el frente y los heridos de guerra, deben ser todos nuestros desvelos".

Lo que se publica por medio de la Prensa y radio para conocimiento de todos en general.

**Donativos**

Una Comisión de Fernán Núñez, compuesta por el comandante militar, alcalde y dos vecinos, han entregado en este Gobierno militar, para la suscripción para el Ejército, y pueblo salvador, cuatro onzas de oro, dos y media onzas de oro, cincuenta y una monedas de 25 pesetas, siete monedas de 25 isabelinas, cinco monedas de un cuarto de onza, dos monedas de un octavo de onza, cuatro dieciséisavos de onza, dos de 16 pesetas, una de 20 francos, una de 10 francos, dos libras esterlinas, una de 20 pesetas, una libra de cinco pesetas mejicanas, dos isabelinas de diez pesetas, en metálico 350 pesetas para la compra de oro, ocho cubiertos de plata, un baculo de plata, un puño de bastón de plata, una cadena, dos collares de perlas, doce jerseys, en metálico, 26.589/25 pesetas.

Tanto a la Comisión como al pueblo de Fernán Núñez les doy las más expresivas gracias, pues con tal donativo, no solamente demuestra un gran cariño al Ejército, sino también da cuanto puede para el engrandecimiento de nuestra querida patria.

La Relojería Royal han entregado una caja de reloj, dos aros de reloj pequeño, un anillo de caballero y una moneda isabelina de 25 pesetas. Agradecido en cuanto vale este donativo.

Don Miguel Cruz Toro, de Lucena, ha regalado a la tropa del primer peso de Artillería, 140 arrobas de aceite fino como premio a su comportamiento en la tarde del día 18 de Julio último en que manteniéndose adictos a las normas de conducta trazadas por sus jefes y obedeciendo sus órdenes, se logró en Córdoba que abortase el movimiento marxista que estaba preparado.

El coronel del Regimiento agradece al señor Cruz Toro, en nombre de la tropa, tan espléndido donativo.

Los operarios de la panadería de la señora viuda de Luis Roldán, don Manuel Bustos Mestanzas, 15 pesetas; don José Córdoba, 11; don Antonio Marqués, 5/50; don Francisco Morales, 4.

Cantidades que prometen seguir remitiéndolas en meses sucesivos y mientras duren las actuales circunstancias, a favor del Ejército.

En nombre de este y en el mío propio les doy las gracias a todos estos buenos patriotas.

El personal de la "Casa Muñoz" de esta plaza, José Morado Gómez, 10 pesetas; Ezequiel Montero Salamanca, 10; Agustín Carrillo Albornoz, 6.

Dicho personal ha prometido contribuir con iguales cantidades todos los meses mientras duren las actuales circunstancias.

Para el Ejército salvador de España, 100 pesetas, segunda entrega. El Ejército y el pueblo salvador le da las más expresivas gracias a los buenos patriotas.

### ORDEN GENERAL DEL EJERCITO DEL SUR

**SUPRESION DE LAS MILICIAS CIVICAS, EXCEPTO FALANGE Y REQUETES EN TODO EL TERRITORIO OCUPADO DE ANDALUCIA Y BADAJOZ, CON EXCLUSION DE LAS CAPITALES DE PROVINCIA Y CIUDADES TACTICAS. SE PROHIBE LA RECLUTA DE FALANGISTAS Y REQUETES DE PRIMERA LINEA Y SE RESTRINGE A LOS MILICIANOS EL DERECHO PARA EL PERCIBO DE SUELDOS PARTICULARES**

El general don Gonzalo Queipo de Llano ha dictado las siguientes disposiciones que figuran en la orden general del Ejército del Sur:

Desaparecidas las circunstancias que han obligado a la creación de las milicias nacionales, excepto Falange y Requeté, cualquiera que sea su denominación, en todos los pueblos ocupados por nuestras fuerzas, a partir de esta fecha queda suprimida la organización de dichas milicias, en todo el territorio ocupado de Andalucía y Badajoz, a excepción de las capitales de provincia y ciudades tácticas de San Fernando, Jerez, Puerto de Santa María, Antequera y Ronda, que por constituir unidades tácticas seguirán organizadas para las necesidades militares. También seguirán organizadas en los pueblos de primera línea y se organizarán en los que se vayan ocupando, para atender a la defensa de los mismos, disolviéndose tan pronto como estos vayan quedando a retaguardia. La defensa de las ciudades y pueblos en la zona del interior, quedará a cargo de las fuerzas de la Guardia civil, Falange y Requeté.

A consecuencia de la movilización decretada últimamente, cuyo contingente incorporado es necesario para atender a las necesidades militares, a partir de esta fecha cesará la recluta de afiliados de Falange, Requeté y milicias, cualquiera que sea su denominación, destinados a encuadrar unidades tácticas o de primera línea. Se hace excepción de los pueblos situados en vanguardia, así como de los que se vayan ocupando.

Ante la imposibilidad de que las casas puedan seguir pagando los jornales y sueldos de obreros y empleados que están afiliados y movilizados en Falange, Requeté y milicias nacionales, cualquiera que sea su denominación, a partir del día primero del mes próximo solamente podrán seguir cobrando sus sueldos o jornales aquellos afiliados movilizados con anterioridad a la publicación del bando de 11 de Septiembre, en que se estableció esta circunstancia, pudiendo los afiliados optar entre reintegrarse a sus destinos o continuar en las organizaciones, bien entendido que sus puestos serán respetados, pero no retribuidos, mientras no se incorporen a su trabajo o destino.

A la presente orden general se le dará la mayor publicidad en la Prensa, a fin de que llegue rápidamente a conocimiento de las organizaciones locales.

Quedan sin efecto cuantos bandos, órdenes generales y disposiciones todas, sea cualquiera la autoridad que las haya dictado, se oponga a lo establecido en la presente orden general, a cuyos preceptos han de ajustarse en lo sucesivo la recluta de las milicias.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y cumplimiento. El coronel jefe de Estado Mayor, Juan Cantero.

### Bélgica dispuesta a defender su neutralidad

(Por radio)

**UNAS PALABRAS SENSACIONALES DEL REY LEOPOLDO**

Bruselas.—El rey Leopoldo ha pronunciado un discurso sensacional. Bélgica—dijo—conservará absolutamente la neutralidad a todo trance. Nada de aventuras guerreras. Ante el peligro soviético, Bélgica tiene que defender su soberanía.

En consonancia con esto, Bélgica ha reforzado sus guarniciones de la frontera para evitar el paso de tropas a través de su territorio.

Esta actitud inteligente de Bélgica se considera como una viril respuesta al vergonzoso pacto franco soviético.

Las palabras pronunciadas por el rey Leopoldo han causado enorme sensación en toda Europa.

**INGLATERRA E ITALIA ACOGEN CON PRUDENCIA LA ACTITUD DE BELGICA**

Londres.—La declaración hecha por el rey de Bélgica respecto a la neutralidad, ha causado gran sensación.

En los centros oficiales se guarda gran reserva.

La Prensa también juzga la actitud del rey de Bélgica con mucha prudencia, viéndose que rehúya provocar complicaciones.

Se estima que la actitud de Bélgica es una consecuencia de la política anárquica que realiza el Frente Popular francés.

Roma.—La Prensa italiana se muestra muy reservada al juzgar el acontecimiento internacional producido por el discurso del rey de Bélgica.

**LOS COMENTARIOS DE LA PRENSA PARISIENA**

Paris.—La Prensa comenta en forma muy variada el discurso pronunciado ayer por el rey de Bélgica, en el Parlamento, recabando la neutralidad de su país tal y como estaba antes de producirse la guerra europea.

### La suscripción para la restauración de la iglesia de San Rafael

Suscripción abierta en la Jefatura de Orden Público para reparar los daños causados por la aviación marxista en la Iglesia de San Rafael de esta capital:

Suma anterior, 5.300 pesetas

Los niños Julio y Elena Aumente Martín, 25 pesetas; don Juan J. Ferrer-Vidal y Güell, 100; don Alfonso Jiménez Villafranca, 200; doña Sarah Maqueda Reyes, 5; señores Bahrena y Luque, 1.000; don Manuel Gutiérrez Fernández y familia, 35; don Rafael Crespo Criado, 5; don Francisco Mellizo Martínez y señora, 25; don José y don Luis Delgado Alvarez, 500; don Bonifacio Collado Jaraiz y familia, 25; don Juan Adame Hernández, 50; don Juan Peinado Reyes, 100; don Manuel Sánchez Aroca, 50; don Luis Sánchez Aroca, 10; doña Fuensanta Serrano de Sánchez, 5; doña Concepción Serrano Murillo, 5; doña Adolfinia López de Galindo, 5; doña Concepción Venega López, 5; doña María Sánchez Aroca, 5; don Antonio Castro Medina y señora, 25; don Manuel Polonio Márquez, 25; don Bernardo Añón García, 75; don Manuel González Prast, 5; hermanas Cuesta Tristel, 15; don José González Cuevas, 25; don Francisco Redondo Muñoz, 5; don Francisco Mesa González, 50; doña Paquita Mesa Aguilera, 50; don Manuel Moreno Rodríguez, 45; don Benito López Medina, 5; don Rafael Viadero Reina, 20; don Pedro Jiménez Benito, 100; don Pío Jiménez Benito, 100; don Manuel Jiménez Benito, 200; don José Salinas Anchelenga, 500; don José Cañuelo Castro, 25; doña Sacramento, doña Hermenegilda y doña Carmen Linares Navas, 15; doña Bienvenida y doña Consuelo Navas Castro, 7.

Total recaudado hasta el día de la fecha, 8.807 pesetas.

### AYUNTAMIENTO

Al interesado

El soldado José Navarro Mora, por tenencia al reemplazo de 1933 por el cupo de esta capital, cuyo domicilio se ignora, se presentará en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento para enterarse de un asunto de su interés.

El abastecimiento de Córdoba

Nota de los artículos introducidos en esta capital el día de ayer:

Pescado, 5.630 kilos; carbón vegetal, 1.357; patatas, 10.000; huevos de campaña, 72 docenas, ídem de sierra, 600.

### Suspensión de clases

Para conocimiento de los maestros de las escuelas nacionales de la provincia, se hace público que, según comunica el gobernador militar a la Inspección de Primera Enseñanza, con fecha 16, la suspensión acordada por dicha autoridad afecta solamente a las de esta capital. En consecuencia, deberán continuar funcionando los demás centros primarios de los pueblos y comenzarán sus tareas cuanto antes los de aquellas localidades que vaya ocupando el Ejército salvador en su marcha victoriosa, dando cuenta de que así se cumple a la Inspección profesional por cuantos maestros se pongan al frente de sus cargos.

### En Peñarroya, durante el tiempo que estuvo en poder de los rojos, fueron asesinadas trece personas

Se van conociendo detalles de lo ocurrido en Peñarroya, durante el tiempo que estuvo bajo el dominio y terror de las hordas marxistas.

Al iniciarse el movimiento nacional salvador de España, los rojos se apoderaron del pueblo, haciéndose cargo de todos los mandos.

El capitán de la Guardia civil no quiso acatar la tiranía de los rojos y fue detenido y trasladado a Ciudad Real.

En los primeros días fueron detenidas 29 personas y trasladadas a una finca llamada "El Esparto" donde se las tenía ocultas.

El alcalde Carrion se opuso desde un principio a que se cometieran crímenes.

Por aquellos días se creó en Peñarroya una milicia titulada "Batallón del Terror", que fue dotado de fusiles y ametralladoras.

En el pueblo se construyeron líneas subterráneas de trincheras y defensas contra la aviación.

También se estableció un campo de aterrizaje, en el cual, al aterrizar tres aparatos rojos, quedaron destruidos dos de ellos.

Como en los demás pueblos que estuvieron en poder de los marxistas, se prohibió terminantemente oír por radio otras emisoras que no fueran las de Madrid, para que no se conociera la verdadera situación del Ejército nacional.

Se impusieron multas y fueron secuestradas algunas viviendas.

Los primeros crímenes los cometieron en la aldea de la "Parrilla". Allí fueron asesinados Juan Pataleón Melgarejo y un hijo de éste.

Cuando llegaron luego fuerzas que procedían de Jaén se agravó la situación.

Desde aquel momento cesó el mando del alcalde y reinó la mayor indisciplina.

La milicia "El Terror", de Jaén, trágicamente celebró en varios pueblos por los numerosos crímenes que cometió, desde su llegada a Peñarroya, puso de relieve sus instintos salvajes.

Sin hacer caso a los requerimientos del alcalde ni a las órdenes del Comité, sacaron de la finca "El Esparto" a los detenidos y los tirotearon a mansalva, quedando muertos el administrador de Correos, don Luis Ramírez, sacerdote; el secretario del Juzgado municipal, señor Sánchez, juez; don Domingo Atienza y don Enrique Sánchez, comerciantes; Requena, obrero; falangista; Andrés de la Torre, tabernero; don Ildefonso García, representante; don Emilio y don Antonio Mohedano, del comercio y don Bartolomé Villarreal.

Pudieron huir, salvándose milagrosamente, don Manuel Ramírez, farmacéutico; don Manuel Mohedano y un primo suyo del mismo nombre y apellido; Manuel Guisado, José Quintero, electricista; el contratista Morral y otros.

A los obreros los obligaban a trabajar sin cobrar.

Días antes de la ocupación del Vacar emplazaron en Peñarroya dos cañones.

La servidumbre de estas piezas protestaba por tener que luchar contra el Ejército.

La llegada de las fuerzas salvadoras al pueblo fue acogida con gran entusiasmo por el vecindario.

Un falangista subió a la torre de la iglesia y colocó en ella una bandera blanca, para que nuestra aviación no bombardeara y echó a vuelo las campanas.

El pueblo fraternizó con la tropa, celebrando verse libre de la pesadilla marxista.

### Las Pañerías Inglesas

Ofrecen el mejor surtido en trajes para caballero, gran cantidad de dibujos de última novedad a precios baratísimos. Enorme surtido en paños para abrigos. Camisería y corbatería siempre lo más selecto. Paños cama, colchones llenos y sábanas a precios increíbles.

JOAQUIN COSTA, NUM. 2

### La Cámara de Comercio

**El intercambio de productos**

Habiéndose establecido entre las Cámaras de Comercio de las provincias liberadas una información de los productos o artículos de que carezcan, así como de los que puedan exportar sobrantes a otras provincias, esta Cámara agradecería a todos los comerciantes e industriales de su jurisdicción que remitiesen a esta Secretaría nota detallada de cuantos artículos necesitan para el desenvolvimiento de su negocio o industria, así como de aquellos que puedan exportar, con objeto de facilitar de este modo el mejor intercambio y distribución para el abasto público.

Los créditos de Cataluña

Se advierte a los deudores de créditos de Cataluña la obligación en que se encuentran de ingresar en el Banco de España, si ya no lo han hecho, las cantidades adeudadas por dicho concepto y a la cuenta denominada "Cuenta de créditos de Cataluña", especificando los conceptos de la entrega para la posterior justificación.

Únicamente están exceptuados de esta obligación los que hayan pedido fraccionamiento de pagos que habrán de atenerse a lo que acuerde la Comisaría de Banca y Comercio.

### TRIBUNALES

Sentencias

Sala primera. Juzgado de la Derecha de Córdoba; delito, lesiones; procesado, Rafael Peña Morales. Absuelto.

Sala segunda. Juzgado de Priego; delito, imprudencia; procesado, Rafael Luque Aguilera. Se le condena a diez meses y un día de prisión menor.

### DETENCIONES

Por la fuerza pública han sido detenidas las personas siguientes: Antonio Hermenegilda, Martín Millán, Antonio Jiménez Farina, Antonio Cabello Lucena, Juan Pedrosa Linares, Manuel Muñoz Reyes, Manuel Gutiérrez Mijares, Pedro Marjós Mateo, Pilar Barrena y Gabriel, Andrés Galán de Lara, Antonio Bugadón Martín, Ciriaco Vasco Cantillo, Francisco López Rubio, Manuel García Sarriego, Pedro González Herrero, Celso Perales García, Mario Sánchez Perálvulo, Claudio Antona Martínez, Enrique Galán Valverde y Vicente Calduch Cabero.

INFORMACION POR RADIO

ORDEN DE INCORPORACION PARA LOS GUARDIAS DE SEGURIDAD Y ASALTO

Burgos. El Gobierno general ha publicado una disposición, por virtud de la cual, se ordena a todos los gobernadores civiles del territorio sometido, dispongan la inmediata incorporación a su destino de los individuos de la guardia de Seguridad y Asalto que no se encuentran en los lugares de combate, siempre que ello sea factible.

OTRAS ORDENES DEL GOBIERNO NACIONAL

Burgos. La Secretaría de Guerra, ha publicado varias circulares. Una se refiere a la Intendencia general, para asegurar su buen funcionamiento.

Otra se refiere a la revista anual, en la que los jefes y oficiales retirados con placa de San Hermenegildo, no precisarán de fé de vida para pasar dicha revista, siendo suficiente un oficio del interesado dirigido al delegado de Hacienda, declarativos de que no perciben otros sueldos del Estado, la provincia o municipio.

Otra circular se refiere a las diversas categorías con que queda movilizado el personal de aviación. Por otra se confirma en el cargo de jefe del Estado Mayor de la Comandancia de Canarias al coronel González Peral.

SE IGNORA POR DONDE SE INICIARA EL ATAQUE DEFINITIVO A MADRID

Burgos. Aunque todas las noticias que se reciben acusan la marcha victoriosa de las columnas nacionales sobre Madrid, se ignora cuál es el proyecto del general Franco para el ataque definitivo a la capital de España, cuya iniciación no se hará esperar.

LOS HORRORES COMETIDOS POR LOS ROJOS EN ALMERIA.-LOS OBISPOS DE GUADIX Y ALMERIA FUERON MARTIRIZADOS BARBARAMENTE Y ASESINADOS

Lisboa. Llegó a este puerto un barco, procedente de Almería, a bordo del cual venían 200 personas que huyen de aquella ciudad horrorizada por los monstruosos crímenes cometidos por los marxistas.

Refieren que en Almería reina una anarquía espantosa. Entre los muchos asesinatos que han cometido figuran los de los obispos de Guadix y Almería.

Al de Guadix le hicieron objeto de las mayores vejaciones. Prisionero a bordo de un barco, le obligaban a barrer la cubierta y a comer la basura que daban a los presos.

Un día quisieron obligar al obispo a blasfemar, pero éste se negó, pidiendo a Dios que perdonase a aquellos desdichados.

Otro día sacaron al prelado a pasear por las calles, donde fué objeto de los más soeces insultos.

Luego fué bárbaramente apaleado y acuchillado, rematándosele a tiros de pistola.

Días después comenzaron las vejaciones con el obispo de Almería, arrojándole a la bodega de un barco, donde le martirizaron horriblemente.

A los dos días se le sacó del barco obligándole a realizar duros trabajos, incompatibles con su edad avanzada.

Entre las burlas más repugnantes se le obligó a barrer la cubierta de un barco, a presencia de la canalla roja.

Una mañana al fin, el Comité rojo acordó el sacrificio del obispo y éste fué materialmente acuchillado a balazos.

El prelado antes de morir, pidió a Dios repetidas veces que perdonara a sus verdugos.

Como a pesar de los balazos y cuchilladas recibidas, la herida roja no se mostrara satisfecha, procedieron a incendiar su cuerpo, pero se produjo el caso prodigioso de que no ardiese.

Esto, hizo que sus verdugos desistiesen de tan monstruoso sacrificio y dejaron el cadáver del prelado abandonado en la cuneta de una carretera.

INGLATERRA NO HACE EL JUEGO A RUSIA

Londres. Anoche se reunieron los jefes de los distintos partidos, acordando dirigirse al Gobierno en el sentido de que no proceda reunir nuevamente a la Comisión de no intervención en los asuntos de España.

EL GOBIERNO ROJO EXPULSA DEL EJERCITO AL COMANDANTE FRANCO

Lisboa. El Gobierno rojo ha publicado una orden, disponiendo la expulsión del Ejército del comandante aviador Ramón Franco, que

Se encuentra al servicio de la Junta Nacional de Burgos.

LOS ATAQUES AEROS SOBRE MADRID

Madrid. La aviación nacional continúa actuando sobre Madrid.

En los últimos bombardeos hizo blancos precisos, destruyendo dos cuarteles de las milicias rojas y causando muchas bajas.

El pánico cunde en la capital de España.

EL GRAN PROBLEMA DEL ABASTECIMIENTO DE MADRID

Burgos. Se sabe que después de la ocupación por las tropas nacionales de los saltos de agua del Alberche, casi toda la población de Madrid ha quedado a oscuras, registrándose numerosos casos de pillaje.

Se carece de artículos de primera necesidad, pues agotadas las reservas de las poblaciones levantinas todo cuanto llega a Madrid va a parar a los frentes.

Los escasos alimentos que están a la venta hay que adquirirlos formando "coas" que comienzan a las cuatro de la madrugada y que generalmente acaban con el asalto de los establecimientos.

A LOS MILICIANOS NO HAY QUIEN LOS CONVENZA PARA QUE VAYAN A LOS FRENTES. LAS TURBAS INTENTAN LINCHAR A ALVAREZ DEL VAYO

Madrid. Continúan las emisoras de radio haciendo llamadas angustiosas a los milicianos, para que acudan a los frentes en defensa de la capital.

El fracaso de los generales Mangada y Asensio ha indignado al pueblo.

Para convencer a los milicianos de que acudan a los frentes se ha recurrido ya las películas, pero sin resultado alguno.

Un locutor de la radio advirtió anoche a los milicianos del batallón "U. H. P." que si persisten en no presentarse desobediendo las órdenes del Gobierno, serán sancionados como corresponde.

Largo Caballero recibió la visita de Alvarez del Vayo, a quien las turbas intentaron linchar en vista de su fracaso, como representante del Gobierno marxista en la Sociedad de Naciones.

Desde la ocupación por las fuerzas nacionales de Talavera, Toledo, Maqueda y Torrijos, se ha producido un desconcierto general hasta el punto de que diez mil milicianos rojos, han desertado de los frentes de lucha, regresando a Madrid.

En la operación que tuvo como consecuencia la ocupación de Aldea del Fresno y Villa del Prado, fueron cogidos al enemigo centenares de fusiles y muchas toneladas de municiones.

Cerca del pueblo de Torre de Esteban Hambrán, nuestra aviación derribó dos aparatos enemigos marca "Dervitene" que cayeron en poder del Ejército, sin sufrir daños.

CONTINUA EL BOMBARDEO DE MALAGA

Gibraltar. Una escuadrilla de trimotores nacionales bombardeó la ciudad de Málaga, consiguiendo todos los objetivos propuestos.

Una bomba cayó en un cuartel de milicianos, causando grandes destrozos.

Así mismo fueron bombardeados en varios barcos anclados en el puerto y dos depósitos de gasolina, que quedaron destruidos.

COUPACION DE ROBLEDO DE CHAVELA

Talavera de la Reina. Las fuerzas nacionales al mando del general Saliquet ocuparon el pueblo de Robledo de Chavela, importante posición estratégica que domina por completo San Lorenzo del Escorial.

CAMPO DE CONCENTRACION

Madrid. Largo Caballero ha ordenado que se establezca un campo de concentración para enviar a él a los camisas rojas y a los indiferentes que hagan manifestaciones contrarias a la causa marxista.

EN SABADELL TRABAJAN LOS OBREROS DIECIOCHO HORAS

Barcelona. En Sabadell se obliga a los obreros de la industria textil a trabajar dieciocho horas en cada jornada, con el fin de forzar la producción, pues según parece la Generalidad ha firmado un acuerdo con Rusia en el que a cambio de enviarle generos de abrigo le mandarán material de guerra.

UNA CHALUPA ROJA ARTILLADA ECHADA A PIQUE

Tetuán. Se confirma que la chalupa roja "Maria", ha sido echada a pique por los barcos de nuestra escuadra.

Según parece transportaba material de guerra a Málaga.

Se dará preferencia en los suministros a las fuerzas que actúan en el frente

En la orden general del Ejército de Andalucía correspondiente al día 14 del actual, se ha publicado lo siguiente:

"El Excmo. señor generalísimo de las fuerzas nacionales, en telegrama del 10 del actual, dijo:

"Sirvas disponer que se exteme la atención en los servicios de Intendencia y en la alimentación de los soldados de primera línea para los cuales deben ser todas las preferencias, no solamente satisfaciéndoles el vestuario y el abrigo apropiado a la estación, sino también haciéndoles llegar antes que a los demás los donativos y regalos al Ejército que alivian sus penalidades en la campaña y que las comidas en frío que en las trincheras se ven obligados a tomar, sean mejoradas en cantidad y calidad con los precedentes de los donativos".

Lo que de orden de S. E. se publica para cumplimiento de cuanto se ordena, debiendo los jefes de Cuervos, columnas y fuerzas militarizadas (Falange, Requetés y milicias) extremar el celo, atendiendo con preferencia con los donativos que se reciben, a las fuerzas que actúan en el frente. El coronel Jefe de E. M., Juan Cantero.

Una gran revista

"ESPAÑA"

Con el título de "España" ha comenzado a publicarse en Sevilla una importante revista. Está editada en magnífico papel conchó y lleva numerosos fotografías ilustrando el texto. Integran éste, trabajos literarios, informaciones y poesías de autores que gozan de gran solvencia.

Entre sus mejores secciones merecen destacarse las dedicadas a comentarios de la guerra, arte, cine y modas, aunque todas son igualmente interesantes.

La confección es también excelente. En la portada del número segundo, que es el que tenemos a la vista, publica una foto de la Virgen de la Macarena y en una de las páginas interiores otro del ilustre general Franco, jefe del Gobierno del nuevo Estado y generalísimo de los Ejércitos nacionales.

"España", está llamada a ser una de las principales revistas de la nación. Por lo pronto y en las circunstancias que atravesamos, es la más elegante y la más amena. Dicha publicación está de venta al precio de cincuenta céntimos en el kiosco de Andrés Gracia (Plaza de las Tendillas).

GACETILLAS

Un lesionado

En la Casa de Socorro fué ayer asistido José Casas Castillejo, de una herida contusa, de pronóstico leve, en el labio inferior.

Defunción

Victima de rápida dolencia ha en tregado su alma a Dios en esta capital, don José María Vida Vera, cristian mayor de la iglesia parroquial de San Andrés.

El finado, por su caballerosidad y afable trato, era muy querido de sus superiores y de toda la feligresía.

A su desconsolada viuda e hijos enviamos nuestro más sentido pésame.

Madrinas de guerra

Solicitan madrinas de guerra el sargento Manuel Pérez Fragero y los soldados Francisco Díaz Alvarez, Vicente Fernández Moriana, Salvador Vargas Jiménez, Juan García Navarro, José Icardo, Enrique Rodríguez Rivas y Luis Esqueta, pertenecientes a la primera Compañía, primera sección del Batallón de Voluntarios de Córdoba, destacados en Villarrubia.

También solicitan madrinas de guerra los falangistas José Pruiño Alvarez y Eloy Robles Díaz, destacados en el mismo sitio y los requetés del primer juguete de Granada, destacados en el frente de la sierra de Córdoba, posesión del Naranjo, Rafael López Cañero y José Ortiz Ruiz

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS ARTISTICOS DE CORDOBA

Durante todo el mes de la fecha continúa abierta la matrícula en este Centro, así como también la admisión de solicitudes de ingreso, cuyo segundo examen se verificará a las 18 horas del día 26 de loscorrientes.

Las horas de matriculo son de 16 a 19, todos los días laborables. Córdoba 15 de Octubre de 1933. El secretario accidental, Manuel Castro. V. O. B. O. El director, Rodrigo Castaños.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

EL JEFE DE LA SEGUNDA DIVISION VISITO AYER LA CUENCA MINERA DE PEÑARROYA Y VARIOS PUEBLOS DE EXTREMADURA, QUEDANDO HORRORIZADO DE LAS MONSTRUOSIDADES COMETIDAS POR LOS MARXISTAS.-NUESTRA AVIACION BOMBARDEO CON GRAN EXITO EL AERODROMO DE MALAGA, INCENDIANDO VARIOS APARATOS Y OTROS TRES FUERON DERRIBADOS EN LAS INMEDIACIONES DE ANDUJAR.-LA SITUACION EN MADRID SE HA EMPEORADO Y LA DESMORALIZACION ES TAN GRANDE QUE EL GENERAL CREE QUE SE TOMARA A POCA COSTA

Comenzó anoche su charla el general Queipo de Llano, diciendo que acababa de regresar de una visita de inspección por el frente de Peñarroya.

Agregó que había podido comprobar los espantosos crímenes que la canalla roja ha cometido en Llerena, Azuaga, Granja de Torrehermosa, Fuente Obejuna, Peñarroya y otros muchos pueblos.

En el Hospital de Puelblonuevo visitó a una muchacha, hija de una distinguida familia que ha perdido a todos sus deudos y ella sufre horribles heridas de bala en una pierna y un brazo.

En todos los pueblos por donde pasó el general tuvo que dirigir la palabra a las multitudes y en Belmez y Espiel y otros se le pidió con angustia que avanzaran rápidamente nuestras tropas hacia Pozoblanco e Hinojosa, donde se están cometiendo crímenes monstruosos por los rojos.

Ha sido Puelblonuevo uno de los en que menos daño han causado los marxistas, pero en cambio se han llevado a 73 personas, gente la más digna y trabajadora del pueblo, cuyas familias me pndieron llorando amargamente que hiciera lo que pudiera en su favor.

Yo con dolor de mi alma les contesté que no me era posible hacer nada por ellos, pero en la cárcel de Córdoba tengo más de un centenar de presos de Puelblonuevo y Peñarroya y desde aquí declaro solemnemente, que la misma suerte que corran aquellas 73 personas arrebatadas de sus casas, correrán esos ciento y pico de presos.

Ojo por ojo y diente por diente! Como contraste con ese salvajismo está la cobardía de la canalla roja que huye vengonzosamente en cuanto ve aerecer a nuestros soldados.

Lo que más llama la atención de esa cobardía marxista, es que en los cerros que circundan Peñarroya habían construido formidables líneas de trincheras, caminos cubiertos para comunicarse y fuertes alambrados, con arreglo a los medios más modernos.

Como que estuvieron dirigidas por los ingenieros que intervinieron en la guerra europea.

Los muros de las casas que miran al campo, estaban aspillerados convenientemente.

Pues bien, con todos esos medios de defensa, como no tenían valor para dar la cara y pelear frente a frente, huyeron los marxistas a tal velocidad que dejaron abandonados muchos coches ligeros, camiones y mucho material de guerra.

Huyeron como lo que son, como cobardes y como vulgares criminales.

El parte oficial del Gobierno dice hoy las mismas tonterías y los mismos embustes que todos los días. Dice que en el sector de Barbastro ocuparon cinco lomas de gran valor estratégico para operaciones futuras.

Yo eso no sé lo que querrá decir, porque hoy, con los medios modernos de guerra, cinco lomas tienen muy poca importancia.

En cuanto a lo de futuras operaciones, estoy seguro que no será así, porque se estrellarán tantas veces como se pongan en contacto con nuestros soldados, que con su gran espíritu y arrojo han destruido todas las columnas enviadas de Cataluña para atacar Huesca y el estrecho de Quinto.

Después de las palizas que les hemos dado en estos días en Huesca, ha desaparecido el enemigo hasta tal punto que hemos invitado a un corresponsal de "La Nación", de Buenos Aires a que vaya a Huesca y se convenza de que está totalmente libre del asedio. Ese periodista ha comunicado a su periódico por radio que Huesca está tranquila y que no caerá en poder de los rojos.

Sigue diciendo el parte oficial rojo que en el sector de Montoro, realizaron un golpe de mano sobre una posición, cogiendo al enemigo un nido de ametralladoras y sus defensores.

Eso es absolutamente falso; yo soy el jefe del Ejército de Andalucía y doy mi palabra de honor de que ni en Montoro ni en ninguna otra parte han realizado los rojos ese golpe de mano.

En el sector del Centro —agrega el parte— nuestras tropas han rechazado un ataque de los facciosos en Ollas.

En efecto, atacamos Ollas, donde los rojos se han llevado muchas cosas construyendo formidables trincheras y pueden asegurar que caerá muy pronto; tal vez en este momento estén ya abandonadas las trincheras y mañana Ollas quedará muy a retaguardia y mal lo ven a pasar

los marxistas que no hayan podido escapar para entonces.

En ese sector hemos ocupado hoy Valmojado y Casa Rubia.

En Oviledo, las fuerzas del coronel Alonso, han llegado a las inmediaciones de la capital, realizando un movimiento envolvente y parece ser que hay núcleos enemigos entre aquellas fuerzas y las del general Aranda, cuya suerte no es de envidiar.

Hasta mi ha llegado una frase del general Aranda, que demuestra que no ha perdido su buen humor.

El bravo general ha estado 48 horas sin poder comunicar, por haber sido cortado un cable de conducción eléctrica, pero nuestra aviación le arrojó unas pilas y la radio ha vuelto a funcionar.

Al llamar a Oviledo preguntaron: —¿Está el coronel Aranda?

—No señor; ha desaparecido, contestó una voz.

—¿Que ha desaparecido el coronel Aranda?

—Sí señor.

—Pero si no puede ser.

—Pues sí señor. El coronel Aranda ha cogido el fajín de general y no existe el tal coronel.

Nuestra aviación está mostrando gran actividad. Ayer bombardeó el aeródromo de Málaga, incendiando tres aviones que fueron destrozados y se supone que algunos más, pues dos bombas de 250 kilos cayeron en un cobertizo, donde habría guardados otros.

En el día de hoy ha bombardeado Andujar por la mañana y por la tarde y en esas dos veces hemos derribado dos Breguet y un Niuport rojos. En el frente de Talavera les hemos derribado tres aparatos y en el de Málaga un Breguet. Creo que es un buen número de aparatos derribados y esto prueba la habilidad y pericia de nuestros aviadores. El jefe de aviación me ha dicho que en un mes y medio habíamos derribado cuarenta y siete aparatos, sin contar estos de que he hecho mención. Puede calcularse en sesenta el número de los aparatos abatidos por nuestros aviadores. Los pilotos de ellos, que han sido reclutados en Francia, en Bélgica o en Rusia, al ver que la misión que les encomiendan no es tan fácil como se la habían pintado, van ahuecando y marchan a sus países. Uno de ellos que ha regresado a Francia ha dicho que en principio dominaba la aviación roja, pero que ahora el dominio de la azul, como nos llaman a nosotros, es absoluto.

A continuación el general se ocupó del comportamiento "brillantísimo" del teniente rojo Guinimar que tiene a su cargo un caza y apenas ve a nuestros aparatos de bombardeo huye con una cobardía que no tiene precedentes, dejando sin defensa a los aviones que vaya escoltando.

Dió cuenta también de haber sido apresado el vapor rojo "Galerna", por unos barcos nuestros a los que se había artillado. Se cogió prisioneros a los veinticinco tripulantes del "Galerna" y a cincuenta pasajeros que llevaba, entre los que figuraban franceses, nacionalistas distinguidos y otras personas que venían al servicio de los rojos. Es posible que a todos ellos se les aplique la ley de guerra.

El general Asensio ha comunicado al Gobierno que no se considera capaz de ordenar una ofensiva energética ni de organizar la defensa de Madrid, porque las tropas marxistas se niegan a obedecerle.

Bruno Alonso, jefe del Gobierno de la flamante República de Santander, se lamenta de no poder evitar los crímenes y saqueos que cometen sus secuaces. Si él está convencido de que no puede imponer allí el orden, lo mejor que puede hacer es dejar aquello y así se verá libre de responsabilidad. Mientras sea jefe del Gobierno el responsable de lo que allí ocurra será él. Y si no que se deje coger.

También hoy Tibot, ese camarada que se comunica desde Bilbao, por una emisora de radio, con Indalecio Prieto, le ha dicho a éste, como ayer, que carecía de noticias. Ya no tienen humor ni para inventar cosas. Esa carencia de noticias viene a demostrar que es cierto que los rojos de Oviledo se encuentran en muy difícil situación y que muy pronto va a quedar roto el cerco que tienen puesto a la ciudad.

Refirió luego al Consejo de ministros celebrado el jueves por el Gobierno, de Madrid haciendo resaltar que Largo Canallero dijo a los periodistas que no tenía nada que comunicarle. Indalecio se limitó a decir que habían tratado de asuntos de trámite. Es natural que así fuera, pues estando encerrado Madrid no tendrían nada de que hablar. Pero luego Largo Canallero, hablando con un amigo íntimo dijo que era imposible organizar la defensa de la capital porque falta toda clase de elementos y porque nadie hace caso de las órdenes.

La situación de Madrid va a empeorarse bastante, pues después de tomada Peñarroya, quedará muy en breve cortado el ferrocarril con Ciudad Real y se verán imposibilitados de transportar a la escoria los pocos elementos que podían sacar de la Mancha.

Los de Moscú se muestran cada vez más pessimistas y han dado energicas instrucciones a sus delegados en Madrid para que organicen a toda costa la defensa de la capital. Yo creo que va a costar muy poco el entrar en Madrid. Y si no, al tiempo.

Informé luego de la actitud adoptada por el rey de Bélgica que ha denunciado el tratado de Locarno, y reclama su libertad de acción para declararse neutral e impedir que los franceses que tenían libertad para entrar en aquella nación, entren en ella y hagan propaganda para organizar el Frente Popular.

SEGUROS SOCIALES

DELEGACION DE CORDOBA

La Caja de Seguros Sociales y de Ahorros de Andalucía Occidental, inspirada en el deseo de que, con toda la amplitud que permiten los preceptos por que se rige la inversión de sus fondos y la cuantía disponible, no falte su concurso entre los muchos que se vienen prestando por cuantas entidades y particulares sienten el deber que imponen las actuales extraordinarias circunstancias, ha acordado cooperar a la feliz iniciativa del Excmo. señor general jefe de la Segunda División Orgánica don Gonzalo Queipo de Llano, sobre concesión de socorro a los necesitados en la siguiente forma:

Primero.—Cuidar de la alimentación diaria de veinticinco madres lactantes, designadas entre las obreras afiliadas al Seguro de Maternidad, que estén criando y se encuentren en paro forzoso y mayor grado de necesidad.

Segundo.—Igualmente se atenderá a la alimentación de diez niños menores de quince meses que se hallen más necesitados, hijos de obreros que viven en las circunstancias del párrafo anterior y cuyas madres no puedan criarlos por sus habituales trabajos durante el día.

Tercero.—Dar así mismo la alimentación durante el día a diez ancianos no comprendidos en el Retiro Obrero y que por su edad estarían indicados a los fines de los homenajes a la vejez y su situación sea merecedora de este socorro.

La duración de estos servicios extraordinarios podrá ser de tres meses y para que puedan beneficiarse los más necesitados, desde hoy hasta el 22 del actual, todos los que se encuentren comprendidos en las condiciones apuntadas deberán presentarse en esta Delegación, Gondomar, 12, donde se les instruirá en la documentación precisa al efecto. Córdoba 14 de Octubre de 1933.

SECCION RELIGIOSA

Santa del día. Hoy: Santa Eduvigis, viuda.—Mañana: San Lucas, evangelista.

Hoy, en el Convento de Santa Ana, en sufragio de don Rafael Barrios Enriquez y de sus padres.—Mañana, en la misma iglesia.

En Santa María de Gracia. Mes de Octubre consagrado a la Santísima Virgen del Rosario para implorar del cielo el triunfo completo del Ejército y la paz y tranquilidad de España. Por la mañana, a las ocho misa en el altar de la Santísima Virgen.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., estación, rosario con gozos cantados, ejercicio del mes de María, salve y reserva.

En el Campo Santo de los Mártires. Hoy, sexto acto de la novena en honor de la Santísima Virgen de la Salud. Hay misa de comunión a las siete y a las diez misa solemne. Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., santo rosario, ejercicio de la novena y sermón, terminando con reserva y salve.

En el Santo Angel (Capuchinos). Cultos que a V. O. T. de Penitencia de San Francisco de Asis celebrará el domingo tercero 18 del actual. Por la mañana, a las ocho y media, santa misa y sagrada comunión, amonizadas. Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., estación mayor, santo rosario, letanía cantada, sermón por el Padre director y procesión con el Santísimo por las naves del templo, terminando el acto con la bendición, reserva y el himno de la Orden.

En Santa Cruz. Mañana, en el Convento de Santa Cruz, comenzarán las misas gregorianas en sufragio por el alma del Excmo. señor marqués de las Escalzonias, don Pedro García Verdoy (q. e. p. d.).

peorar bastante, pues después de tomada Peñarroya, quedará muy en breve cortado el ferrocarril con Ciudad Real y se verán imposibilitados de transportar a la escoria los pocos elementos que podían sacar de la Mancha.

Los de Moscú se muestran cada vez más pessimistas y han dado energicas instrucciones a sus delegados en Madrid para que organicen a toda costa la defensa de la capital. Yo creo que va a costar muy poco el entrar en Madrid. Y si no, al tiempo.

Informé luego de la actitud adoptada por el rey de Bélgica que ha denunciado el tratado de Locarno, y reclama su libertad de acción para declararse neutral e impedir que los franceses que tenían libertad para entrar en aquella nación, entren en ella y hagan propaganda para organizar el Frente Popular.

Terminó dando lectura a un telegrama del comandante militar de Casariche en el que se le participa que los obreros han ofrecido trabajar gratuitamente en la traída de agua, rasgo que el general Queipo de Llano elogió mucho.

RESTAURANTE BRUZO

Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas). Tel. 1323

Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUOVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Bell, 5. (Antes Morillos) Teléfono, 2899

GRAN TEATRO (EMPRESA GUERRERO) IDEAL CINEMA

Hoy sábado.—A las 6'30 de la tarde y 10'30 de la noche.—La prodigiosa y famosísima estrella cinematográfica SHIRLEY TEMPLE en la bellísima producción "Fox", en español, titulada LA SIMPATICA HUER FANITA, con Jhon Boles y Rochelle Hudson.

Butaca, 1'00.—Anfiteatro, 0'50.—Paraiso, 0'25.

Mañana domingo al as cuatro, popular.—CHARLIE CHAN EN PARIS.—Desde las seis y media de la tarde en adelante, LA SIMPATICA HUERFANITA.—Ultimo día.

Lunes, nuevo programa.

Teatro Duque de Rivas—Empresa A. Cabrera

Hoy sábado a las 6'30 y 10'30.—LA GENERALITA, super-producción Warner.—Butaca, 1'00.—Grada, 0'25.—Mañana a las cuatro de la tarde, LA CARRETERA DEL INFIERNO, por Richard Dix.—A las 6'30 y 10'30: EL CANTANTE DE NAPLES, hablada y cantada en español.

CINE ALKAZAR

Secciones para hoy a las seis y media de la tarde y diez de la noche.—La película hablada en español "BOLICHE", un preciosos tangos, por Irusta, Fugazot y Demare.—Butaca, 0'60.—Niños, 0'30.